Convegno Nazionale ANS
Giovani, Media, Società:  Come saremo domani
Roma, 15 giugno 2010, Via Salaria 113, Facoltà di Scienze della comunicazione, “Aula Wolf”

ANS Associazione Nazionale Sociologi

 In collaborazione con 

Facoltà di Scienze della comunicazione – Università “La Sapienza” di Roma

Dipartimento Lazio ANS Associazione Nazionale Sociologi
Cooperativa sociale  “Maggio ‘82”
1^ parte ore 10.00 – 13.00

 10.00 Inizio lavori, saluti di:

· Dr Pietro Zocconali, Presidente nazionale ANS, giornalista;

· Dr Antonio Polifrone, Segretario Nazionale ANS.
Introduzione e Chairwoman: D.ssa Anna Maria Coramusi, Vice Presidente Nazionale ANS, Presidente Dipartimento Lazio, Presidente Cooperativa “Maggio 82”, Consigliere Co.In. Cooperative Integrate, giornalista.

Sono previsti  i seguenti Interventi (l’ordine potrà subire qualche variazione):

· Dr Emanuele D’Acunto, Dirigente naz.le ANS, Presid. Dip. Campania: intervento sul tema;
· Dr Marco Cuppoletti, Dirigente ANS Dip.nto Lazio: intervento sul tema;
· Prof. Luciano Costa, socio onorario ANS, Docente Facoltà di Scienze della comunicazione, Università di Roma "La Sapienza”: presentazione del suo ultimo libro “Le Favole di Nonno”;

· Prof. Sandro Petrone, Docente Facoltà di Scienze della comunicazione, Università di Roma "La Sapienza”,  giornalista, anchorman TG2 RAI: intervento sul tema;

· Saluti del Prof. Mario Morcellini, socio onorario ANS, Preside Facoltà di Scienze della Comunicazione, Università di Roma "La Sapienza”.

Conclude: D.ssa Anna Maria Coramusi.
ore 13.00 – 14.00  rinfresco, offerto da ANS Associazione Naz.le Sociologi e ANS Dipartimento Lazio.

ore 14.00 – 15.00    ASSEMBLEA NAZIONALE  ANS
2^ parte ore 15.00 – 18.00

15.00 Introduzione ai lavori e Chairman

· Dr Pietro Zocconali, Presidente nazionale ANS, giornalista.

Sono previsti  i seguenti Interventi (l’ordine potrà subire qualche variazione):

· Dr Arnaldo Gioacchini, Dirigente naz.le ANS, giornalista: “Giovani, il lungo ponte dei media, dagli strilloni a Facebook”;

· Dr Alessandro La Noce, Dirigente Naz.le ANS, Dirig. Dip. Piemonte, Dirett. Lab. ANS di Latina, giornalista: “Giovani e contesti multimediali: l’emergenza dell’educazione affettivo-sessuale”;
· D.ssa Anna Maria Coramusi, Vice Presidente Nazionale ANS, Presidente Dipartimento Lazio, Presidente Cooperativa “Maggio 82”, Consigliere Co.In. Cooperative Integrate, giornalista: intervento sul tema;

· Prof.  Fabio Tricoli, Docente Facoltà di Scienze della comunicazione, Università di Roma "La Sapienza”,  giornalista , anchorman Mediaset: intervento sul tema;

· Dr Giancarlo Ianuario Dirig. ANS Dip. Campania, artista, Direttore del laboratorio ANS di Napoli “Creatività Arte e Comunicazione”,  presenta il relatore Prof. Ennio Montariello,  dell’Associazione Scuola Internazionale Ontoarte di Roma:   “I nuovi orizzonti dell’Arte: L’Ontoarte e i giovani artisti del futuro”;
· Intervento e conclusione: Prof. Paolo De Nardis, Docente Facoltà di Sociologia, Università di Roma "La Sapienza”, socio onorario ANS, già Presidente ANS.

.

*****

*****

Oltre ai prestigiosi personaggi che interverranno, sono stati invitati ai lavori altri esponenti del mondo politico e istituzionale, docenti, professionisti e giornalisti, rappresentanti della stampa e delle RadioTV, del mondo della cultura e dello spettacolo. 

Tra gli altri saranno presenti, compatibilmente con i loro impegni di lavoro: La D.ssa Eleonora Amici, della Confederazione Misericordie d’Italia;  l’On. Maurizio Gasparri, Presidente del gruppo PDL al Senato; il Prof. Michele Mirabella, Docente di Sociologia della comunicazione università di Bari, giornalista, anchorman RAI (Elisir …), Socio Onorario ANS;  l’attrice e presentatrice Sara Sartini (La7 e SKY); il Dr Bruno Zarzaca (già Segr. Naz. ANS, Direttore Società Italiana di Demodoxalogia Sidd).

Hanno già assicurato la loro presenza dirigenti e importanti soci dell’ANS; i d.ri: Silvia Armeni (Dirigente Nazionale, Presidente Dipartimento Sardegna),  Federico Bilotti (Dirig. Naz., Vicepresid. Dip. Toscana, giornalista), Benigno Blasi (Dir. Dip. Campania, giornalista), Giuliano Bruni (Dir. Naz., Presid. Dip. Toscana, giornalista),  Roberto Canali (Dir. Dip. Lazio), Camillo Capuano (Dir. Dip. Campania, Dirett. Rivista “Sociologia, la società… in rete”), Domenico Condurro (Dip. Campania), Pierluigi Corsetti (Dir. Naz., Segret. Dip. Lazio), Evimero Crisostomi (Dir. Naz., Presid. Dip. Umbria), Luigi D’Acunzo (Dir. Naz.), Lucio De Liguori (Dir. Naz., Dirig. Dip. Campania), Arturo Di Giacomo (Dir. Naz. e Vicepresid. Dip. Campania), Natale Di Molfetta (Dir. Dip. Lazio),  Maria Di Vietro  (Dir. Naz., Dir. Dip. Puglia),  Ruggero Equizi (Dir. Dip. Lazio), Luigi Fino (Dir. Naz., Dir. Dip. Puglia), Maria Grazia Forzisi (Dir. Dip. Sicilia),  Ivan Iacovazzi (Dir. Naz., Presid. Dip. Puglia), Maria Carmela Inverno (Dir. Dip. Campania, Dirett. Lab. ANS di Maddaloni - Ce ), Antonio Latella (Dip. Calabria, giornalista), Marco Lilli (Dir. Dip. Umbria), Sebastiano Lustrissimi (Dir. Naz.), Emanuela Mariani (Dir. Naz.), Antonio Marziale (Dir. Naz., Presid. Onorario Dip. Lombardia, Presid. Osservatorio sui Diritti dei Minori, giornalista), Nicoletta Natale (Dir. Dip. Lazio), Vincenzo Piersanti (Dir. Naz., Vicepresid. Dip. Lazio), Irene Ranaldi (Dir. Naz.,  Dir. Dip. Lazio), Franco Vitale (Dip. Campania), Maurizio Vitiello (Dip. Campania).  
Fanno parte della commissione, che ha organizzato i lavori, i colleghi dell’ ANS: 

Anna Maria  Coramusi,  Giulio D’Orazio,  Maria Grazia  Forzisi,  Emanuela  Mariani,  

 Nicoletta  Natale,     Antonio  Polifrone,     Tania Russo,    Pietro  Zocconali.

Prima dell’inizio della 2^ parte del convegno, alle ore 14,00 verrà effettuata, in seconda convocazione (la prima convocazione è prevista per il giorno precedente al convegno, ore 23.59, in via Laurentina 631 presso la Coop. “Maggio ‘82” e avrà bisogno della presenza del 50% più uno degli iscritti regolari ANS), la Assemblea Nazionale ANS.

O.d.G.:   1  Lettura del verbale precedente; 2 Relazione del Presidente; 3 Approvazione bilancio consuntivo 2009 e preventivo 2010; 4   VVEE.
Gli associati ANS regolarmente iscritti sono vivamente invitati a partecipare.

I lavori saranno guidati dai d.ri Pietro Zocconali e Antonio Polifrone, rispettivamente Presidente e Segretario nazionali.
INFO: Pietro Zocconali, c.340.5660931; Antonio Polifrone, c.339.1057834.

*****

Il rinfresco delle ore 13, offerto da ANS Nazionale e da ANS Dipartimento Lazio, è curato dalla società di servizi convenzionata con l’ANS ”Event management” dell’amico Gianluca Panarini (la società è a disposizione degli associati ANS: gianlucapanarini@tiscali.it  339.6580891).

   Nel corso dei lavori saranno rappresentate immagini relative alla nostra Associazione e alla sociologia in generale mediante avveniristici schermi olografici retroproiettati, offerti dall’azienda MPVision di Roma (la società è a disposizione degli associati ANS:  www.mpvision.it    info@mpvision.it    347.9262203) .

*****

Ediz.  11 giugno 2010










